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Вступ.
Медична освіта України на сьогодні повинна 

розвиватися орієнтуючись на вітчизняний стратегіч
ний курс -  європейську інтеграцію. Нині у медич
них вишах, із урахуванням європейського досвіду, 
підготовка здобувачів освіти ведеться за кількома 
спеціальностями галузі знань 22 Охорона здоров'я, 
а саме: 221 Стоматологія, 222 Медицина, 223 Мед- 
сестринство, 224 Технології медичної діагностики та 
лікування, 225 Медична психологія, 226 Фармація, 
промислова фармація, 227 Фізична терапія, ерготе- 
рапія, 228 Педіатрія, 229 Громадське здоров'я. Підго
товка здобувачів освіти нових спеціальностей із реа
лізацією відповідних освітньо-професійних програм 
призвела до реорганізації Української медичної сто
матологічної академії у Полтавський державний ме
дичний університет. Започаткування нових напрямів 
підготовки здобувачів освіти потребували створення 
при університеті Науково-навчального медичного ін
ституту та реорганізації низки кафедр. Так з'явилася 
наступниця кафедри клінічної анатомїї і оперативної 
хірургії -  кафедра анатомії з клінічною анатомією та 
оперативною хірургією. Ця потреба виникла у зв'язку 
із реалізацією на кафедрі новостворених освітньо- 
професійних програм із викладанням низки нових 
обов'язкових та вибіркових освітніх компонент. Ви
кладання кожної навчальної дисципліни потребує 
створення відповідних навчально-методичних комп
лексів, основою яких є робоча програма.

Мета дослідження.
Проаналізувати роботу кафедри анатомії з клі

нічною анатомією та оперативною хірургією над 
створенням та оптимізацією робочих програм на
вчальних дисциплін, вивчення яких передбачено но- 
воствореними освітньо-професійними програмами 
та тими, що традиційно реалізуються на кафедрі.

Основна частина.
Кафедра анатомії з клінічною анатомією та опе

ративною хірургією традиційно брала участь у під
готовці здобувачів освіти, які навчаються за освіт
ньо-професійними програмами «Стоматологія», 
«Медицина», «Педіатрія». Новими для кафедри 
стали напрямки підготовки студентів за освітньо- 
професійними програмами «Сестринська справа», 
«Парамедик», «Фармація», «Фізична терапія, ерго- 
терапія», «Громадське здоров'я».

Суттєві зміни у навчальних планах та робочих 
програмах для студентів стоматологів, медиків та пе
діатрів були пов'язані із уведенням у дію нових освіт
ньо-професійних для здобувачів освіти магістерсько
го рівня. На нашій кафедрі вони вивчали клінічну 
анатомію і оперативну хірургію, напівклінічну фун
даментальну дисципліну, яка у навчальному проце
сі посіла місце топографічної анатомії і оперативної

хірургії. Проте у нашому виші, не зважаючи на важ
ливе прикладне теоретичне та практичне значення, 
ця дисципліна була віднесена до курсів за вибором. 
Було різко скорочено (удвічі) кількість практичних за
нять із клінічної анатомії та оперативної хірургії для 
здобувачів-медиків та педіатрів, основний бюджет 
часу почав відводитися для самостійної роботи [1]. 
Науково-педагогічні працівники кафедри, вивчаючи 
досвід провідних вітчизняних та зарубіжних вишів, 
враховуючи побажання здобувачів освіти, неоднора
зово подавали пропозиції щодо внесення змін до від
повідних освітньо-професійних програм. Зокрема, 
пропонувалося створення наскрізної навчальної дис
ципліни «Описова та клінічна анатомія з основами 
оперативної хірургії», яка мала стати обов'язковою 
освітньою компонентою з раціональним розподілом 
навчальних годин; для вивчення клінічної анатоміїта 
оперативної хірургії пропонувалося переглянути бю
джет часу у бік збільшення частки аудиторної прак
тичної роботи. Другим варіантом було переведення 
клінічної анатомії і оперативної хірургії із вибіркових 
компонент до обов'язкових із переглядом розпо
ділу навчальних годин з метою збільшення частки 
аудиторної практичної роботи здобувачів освіти до 
двох третин від загального ліміту часу. Протягом 
тривалого часу наші пропозиції не були реалізова
ними, значним досягненням ми вважаємо внесення 
змін до освітньо-професійних програм «Медицина» 
та «Стоматологія» з нового навчального року. На 
університетському рівні було підтримано переве
дення «Клінічної анатомії і оперативної хірургії» до 
обов'язкових освітніх компонент та дещо збільшено 
ліміт часу відведеного для аудиторної практичної 
роботи здобувачів освіти. У подальшому, для покра
щання практичної підготовки здобувачів освіти та 
оптимізації освітнього процесу, кафедра пропонува
тиме уведення до зазначених освітньо-професійних 
програм курсів за вибором («Сучасні стратегії опера
тивної хірургії» та «Клініко-анатомічне обґрунтуван
ня провідникових блокад периферичних сплетень та 
нервів голови та шиї»).

При створенні робочих програм до навчальних 
дисциплін для нових освітньо-професійних про
грам, ми орієнтувалися, перш за все, на досвід ме
дичних вишів, у яких відповідні напрямки підготовки 
були уже започатковані [2]. Зокрема, для здобува
чів освіти, які навчаються за освітньо-професійною 
програмою «Парамедик» було розроблено робочу 
програму ОК 7 Анатомія. Однак, у процесі навчан
ня здобувачі почали стикатися з великими обсягами 
матеріалу, які потрібно було опрацювати під час під
готовки до практичних занять, а також із відсутністю 
відповідного підручника. Для вирішення цих про
блем, співробітниками кафедри разом із завідувач-
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кою кафедри іноземних мов з латинською мовою та 
медичною термінологією Бєляєвою О.М., було роз
роблено підручник «Анатомія». Беручи до уваги по
бажання здобувачів-парамедиків, зважаючи на важ
ливість для професійної діяльності парамедика знань 
із клінічної анатомії і оперативної хірургії, колектив 
кафедри пропонує ввести до складу вибіркових ком
понент освітньо-професійної програми Парамедик 
вибіркові компоненти «Клінічна, топографічна і віко
ва анатомія людини» та «Первинна хірургічна техніка 
в екстремальних ситуаціях».

Розробка робочої програми з дисципліни «Анато
мія та фізіологія людини» для здобувачів освіти, які 
навчаються за ОПП «Фізична терапія, ерготерапія», 
передбачала розподілу годин для вивчення анатомії 
людини, фізіології людини та фізіології рухової ак
тивності. У процесі навчання виявилося, що кількість 
годин, відведених для практичної роботи з анатомії, 
на думку здобувачів освіти, є недостатньою. Оціню
вання ефективності навчального процесу проводить
ся шляхом фідбеку. Крім необхідності збільшення 
годин для практичних занять із анатомії, студенти 
вказували на недостатню кількість спеціальної на
вчальної літератури та відсутність лекцій у режимі 
офлайн. Нині співробітники кафедри працюють над 
створенням підручників для цієї категорії здобувачів 
освіти, а також внесла пропозицію увести до ОПП 
«Фізична терапія, ерготерапія» вибіркової компо
ненти «Клінічна, топографічна і вікова анатомія лю
дини».

У 2022-2023 році на кафедрі анатомії з клінічною 
анатомією та оперативною хірургією почала реалі
зовуватися ОПП Стоматологія ортопедична. Для цієї 
категорії здобувачів освіти було передбачено ви
вчення ОК 4 Анатомія людини та ОК 5 Фізіологія лю
дини. Традиційно при вивченні цих дисциплін, зубні 
техніки розглядали лише ті питання, які стосуються 
ділянок голови та шиїлюдини. Зважаючи, що за цією 
освітньо-професійною програмою проводять під
готовку здобувачів освіти початкового рівня (корот
кий цикл) вищої освіти, до робочих програм також

було введено вивчення загальних питань морфології 
та анатомії інших органів та систем. Враховуючи по
бажання здобувачів освіти, зважаючи на важливість 
для їхньої подальшої професійної діяльності знань 
із клінічної анатомії та оперативної хірургії, колек
тив кафедри пропонує увести до складу вибіркових 
компонент «Клінічну анатомію голови та шиї з еле
ментами первинної хірургічної техніки та місцевого 
знеболення».

Таким чином, аналіз роботи кафедри над створен
ням та оптимізацією робочих програм навчальних 
дисциплін, вивчення яких передбачено новостворе- 
ними освітньо-професійними програмами та тими, 
що традиційно реалізуються, свідчать проте, що нині 
освітній процес у медичному виші є динамічним. 
Зміни до освітньо-професійних програм та робочих 
програм окремих дисциплін нині можуть вносити
ся постійно, наприкінці кожного навчального року, 
для подальшого втілення у навчальний процес. При 
цьому враховується думка як викладачів, так і здо
бувачів освіти; професорсько-викладацький склад 
кафедри при внесенні своїх пропозицій обов'язково 
бере до уваги побажання студентів, отримані шляхом 
фідбеку [3]. Зворотній зв'язок із здобувачами освіти 
здійснюється шляхом інтерв'ювання чи анонімного 
анкетування, що дозволяє дізнатися їхні думки сто
совно якості робочих програм із дисциплін, організа
ції освітнього процесу та освітнього середовища на 
кафедрі.

Висновки.
Сучасний освітній процес є динамічним та сту- 

дентоцентричним. Розробка та внесення змін та 
доповнень до робочих програм нині повинні приво
дитися із урахуванням пропозицій та побажань усіх 
учасників навчального процесу. Кафедра анатомії з 
клінічною анатомією та оперативною хірургією осо
бливо виважено ставиться до розробки та оптиміза- 
ції робочих навчальних програм із дисциплін, які тут 
викладаються, враховуючи досвід провідних вітчиз
няних та зарубіжних вишів, а також думку здобувачів 
освіти.
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